

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:
 Egy óra 10 korona. Negyedévre 30 korona.
 Félévre . 60 korona. Egész évre 120 korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., első emelet.
 (Debreczeni Első Takarékpénztár - épület.)
 Egy szám ára 60 fillér.

21. és 25. sz. rendelet (kibővitve).

Mi, Erdélyi csapatok parancsnoka, a katonai igazságtügyi törvénykönyvek 32. és 57. § II. pontja értelmébe, a hadsereg biztosítására és az ország védelmére

elrendeljük:

a Tiszáig elfoglalt egész területre, mely hadműveleti területnek tekintetik:

1. Rend elszegőknek lesznek tekintve:

a) akik rossz akarat nélkül nyilvános helyiségekben, állomásokon, vonatokon, az utcán stb. közölni, elterjeszteni, beszélni fognak bármely módon igaz vagy beképzelt híreket vagy relativ meggyőződések a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről a katonai hatóságok rendelkezéseiről, vagy bármely más dolgokról, a román hadsereg vonatkozásig;

b) akik állomásokon, vonatokon talátnak, komoly megindokolás nélkül, vagy tolongani kiabálni fognak és nem fogják tiszteltben tartani a rendre vonatkozólag kiadott utasításokat;

c) akik rossz szavakkal fogják illetni a román nemzetet;

d) bármely jó akaratú személy, aki levelet vitt, valamint azok, akik mások által elősegítik magánleveleket az egyik helyről a másikra szállítani;

e) akik a hadsereg érdekeit szolgáló rendelkezések ellen lázít;

f) azok, akik meghatalmazás vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándék kizárásával, titkon vagy nyilvánosan, akár katonai parancs folytán, akár nem, történi kiírt helységeket elfoglalnak;

g) akik sértő szavakkal fogják illetni a román katonákat, a román hadsereget vagy országot;

h) bárki, aki rossz akarat nélkül megmérgezz, vagy megfertőz kutakat, forrásokat, bármely folyó vagy álló vizet, valamint bármilyen élelmiszert;

i) azok, akik kritizálni fogják a parancsnokság által kiadott rendeleteket;

j) azok, akik kivesszik a zászlókat, vagy a hivatalok más jelvényeit;

k) azok, akik közbe lépnek vagy mások közbe lépését provokálják, hogy megakadályozzanak egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelet végrehajtását.

2 Ezen rend ellen szegők a következőképpen lesznek megbüntetve:

Az a), b), c) és d) pontok alá esők meg lesznek vizsgálva hadbíró által, első és utolsó alkalomkor egy évig terjedhető börtönnel és 2000 lei-ig terjedhető pénzbírással lesznek sújtva.

Az e), f), g), h), i) j) és k) pontokban foglaltak ellenszegülői a haditörvényszékek által lesznek megvizsgálva és elítélve 3 évig — terjedhető börtönnel és 5000 lei ig terjedhető pénzbírással.

Mídon a fent említett tetek közül valamelyik kémkedési vagy árulási szándékkal lesz véghez víve, a háború alatt már életben lévő törvények szerint lesznek megbüntetve.

3. A rendelet ellenszegüléseinek a meghatározását kizárólag biztosok hadbírók, térparancsnokságok, — csendőrtisztek és bármely katonai rendőrtiszt végzi.

4. E jelen rendelet, amennyiben lehet lapok által lesz kihirdtve, ki lesz ragasztva minden községben, haditörvényszékek székhelyén, hadbíróságokon, térparancsnokságnál, csendőrségeknél és község-házaknál, ki lesz hirdtve dobszó által — s.

E formások megtartását jegyző könyvileg állapítják meg a katonai rendőrtisztek.

E rendelet büntető hatálya életbe lép 3 nap után a fent említett végrehajtásokkal s csak azon személyek lesznek megbüntetve, akik e három nap után esnek látna.

5. A 21. és 25. sz. rendelet határozatai, amelyek szinten e parancsnokság adott ki de a jelen rendelettel nem egyezők, hatályon kívül lépnek abban a pillanatban, amikor e rendelet életbe lép.

Kiadva Parancsnokságunknál, Nagyszeben, 1919 május hó 12-én.

Erdélyi csapatok főparancsnoka:

Mardarescu tabornok.

Vezérkari főnök:

Panaitescu tabornok.

Folytatólagos felhívás.

A katonailag megszállott terület parancsnoksága hadbíróságának rendelt felhívom alantírtakat, hogy Piac-u. 41. sz. I. em. január 19-én 301-től 301-től 350. sorszámgig jan. 20-án 351-től 391. sorszámgig d. e. 10 órákor hadbíróági tárgyaláson jelennek meg személyesen, ellenkező esetben elővezettnek s meg nem jelenésük miatt külön büntetéssel is lesznek sújtva.

Január hó 19.

301 Bajoni József Lehel-u. 17 — 302 Zöld István Teleki u. 88 — 303 Kertész Lajos Vigkedvő Mihály-u. 13 — 304 Fabók Albert Kut-u. 1 — 305 Papp István Bethlen-u. 10 — 306 Szép Kálmán Varga-utca 20 — 307 Turcsányi Lajos Magass-u. 15 — 308 Ludman András — 309 Jugó Gyula Péterfia u. 64 — 310 Váncsa Károly Rákóczi u. 32 — 311 Kocsis János Darabos-utca 17 — 312 László Imre Rákóczi u. 24 — 313 Székely Alfréd Egyt. kert 1 — 314 Dömök Béla Károly Ferenc József-u. 52 — 315 Tánádi Ferenc Tompa Mihály-utca 8 — 316 Fersin Árpád Varga-u. 19 — 317 Dr. Roth Antal Hatvan-u. 42 — 318 Dani József Arany János-u. 48 — 319 Huka Gyula Kútsek-u. 86 — 320 Jónás Mihály Barna-u. 12 — 321 Bohus Gusztáv Verőci-u. 2 — 322 dr. Forgó István Teleki u. 34 — 323 Ors Mihály Bethl. n-u. 66 — 324 Szathmári János Vörö. marty-u. 12 — 325 Csobai Péter Török Balint u.

15 — 326 Barna Mihály Miklós-u. 43 — 327 Polgári István Nap-u. 6 — 328 Barna Mihály — 329 Erdői József Maróthy György-u. 13 — 330 Balogh István Mester utca 2) — 331 Nagy András Ótalmom-u. 2 — 332 Vértési Sándor Teleki-u. 67 — 333 Erdői Péter Cserpes-u. 3 — 334 Horváth A drás Kossuth u. 47 — 335 Vértési G. b. r. Tekeki u. 67 — 336 Fekete Péter — 337 Bihari Imre — 338 Molnar János — 339 Joó István — 340 Lázár István — 341 N. umann János — 342 dr. Winkler Jenő Kossuth-u. 26 — 343 V. redi Gizel a Péterfia u. 29 — 344 Fodor Lajos Kintzi u. 33 — 345 Szabó Sándor — 346 Keresztes Imre — 347 Köbő Sámuel — 348 Ferencsik József — 349 Kelemen Béla Szappano u. 3 — 350 Asztalos András Szent Anna-u. 2.

Január hó 20.

351 Patzon Márton Hatvan u. 1 — 352 Jeriák Béla Baross u. 12 — 353 Csörgő József Kétmalom-u. 3 — 354 Horváth András Patai u. 9 — 355 Dihen János Köleset u. 7 — 356 Török Gyula József kir. herceg u. 35 — 357 Nagy József Maróthy György u. 13 — 358 Teisz A thur Darabos-u. 59 — 359 Fodor Lajos — 360 Sándor Béla — 361 Benedek Ferenc — 362 Molnar András Vig-edvő Mihály-u. 56 — 363 dr. Uzonyi Ferenc Simonyi-u. 36-b — 364 Szabó György Csapó-u. 64 — 365 Kutasi Kálmán Darabos u. 35 — 366 Papp Sándor Darabos-u. 35 — 367 Kender Zsigmond Simonyi-u. 36-b — 368 Lindenberger Gyula Szent Anna-u. 21 — 369 Lindenberger Antal Szent Anna u. 21 — 370 Rískó József I. ko a u. 6 — 371 Elek András Huvelyes-u. 3 — 372 Nánási József Péterfia u. 21 — 373 Adamcsik Sándor Bujdosó-u. 16 — 374 Varga István Vigkedvő Mihály u. 27 — 375 Springer József Ferenc József-u. 38 — 376 Tímcság László Szent Anna-u. 40 — 377 Szele György Piac u. 37 — 378 Káposztás Imre Bet len-u. 27 — 379 Szeke János Borz-u. 3 — 380 Trázi Geza Szent Anna u. 52 — 381 Pásztor Gyula Csapó u. 50 — 382 Bakk Béla Csap u. 11 — 383 Pozsár János — 384 Nagy Károly Mester-u. 30 — 385 Nagy Károly Mester-u. 30 — 386 Konrad Imre Darabos-u. 34 — 387 Vad Takács Béla Me ter-u. 30 — 388 Nagy Károlyné Me ter-u. 30 — 389 J. nei Mihály Mester-utca 2 — 390 Varcányi Imréné Csapó-utca 9 — 391 Papp Ignác Rákóczi u. 8 — 392 Balogh János Boldogfalva-u. 5 — 393 Fésüs Laos Péterfia u. 17 — 394 Balogh József Miklós u. 47.

Debrecen, 1920 január hó 16-án.

Rostás István sk., rendőrt. c. apány.

DEBRECENI UJSÁG

35. sz. Rendelet. 1920. január 13.

Mi „Az Erdélyi Csapatok Parancsnoksága” a katonai büntető törvénykönyv a 32. § és 57. §. alapján elrendejük a következőket:

1. A tiszta átkelt filokban lebélygezetlen koronákkal sz goran el van tiltva.

2. Lebélygezetlen koronákkal csakis azoknak van megengedve, akik erre engedélyt kaptak a „Katonai Zóna Parancsnokságtól” amely Igazo vnyban meg van je öve, az összeg, amelyik el meg lesznek fi-eve, a Budapest város részére engedélyezett felmészerek Ezek az igazolványok az „Árkélt helyen” láttatnóva lesznek és csakis egy átkelés érvényesek.

3. Akik ez ellen vétkeznek és akik lebélygezetlen pénzt hoznak a katonailag megszállott terü etre, 1 hónaptól egy évig terjedő elzárással lesznek büntetve, — és a pénz fölül elkobozatik. — Az ítélkezés joga a katonai bíróságot (Pretoratust) illeti.

4. Abban az esetben, hogyha az nyerne megállapítást, hogy nemeskígyó lebélygezetlen pénzt hoztak át engedély nélkül, hanem ez által titkos propagaadát

szolgálnak, vagy bármí mást, ami az állam biztonsága ellen irányul, a pénzüket el lesz kobozva és az ügyük a „Hadbírószághoz” lesz átadva.

E Rendelet hatályba lép a kihirdetés után 3 nap múlva.

Az erdélyi csapatok parancsnoka:

MARDARESCU tabornok.

A fordítás hitelűl:

M. ZEGREANU, főhadnagy
 20. hadosztály információs iroda főnöke.

A béke delegátusok Budapestén tárgyalnak.

A béke delegáció tagjai a magyar békefeltételeket hétfőn veszik át. A magyar delegáció csak néhány tagból álló képviselőlet, hogy künn, Párisban az antánttal való érintkezés fenntartására és a többiek vissza utaznak Budapestre, mert a békeszerződés tárgyalása Budapestén történik meg, hol a bizottságnak módjában áll a legszélesebb kérések közt, az illetékes faktorok korlátlan bevonásával vitatni meg az egyes pontokat. A béke delegáció munkásságát a Nemzeti palotában, ahol eddig a béke előkészítő bizottság dolgozott — kezdi meg.

Nő képviselő Budapestén.

A budapesti összes keresztény nőszervezetek küldöttsége felkereste a keresztény nemzeti egyesülés vezetőségét. A küldöttség legalább egy kerületet kért Budapestén nő képviselő részére. A vezetőség örömmel tett ígéretet és a keresztény nők Schlacta Margitot jelölték képviselőjüknek.

Szeged és a szabadkőművesek.

Szeged város törvényhatósági bizottsága tárgyalta a kecskeméti átiratot, amely szerint a szabadkőműveseket, akiknek kezdeményező részük van az ország tönkretételében, Magyarország minden intézményéből zárják ki. Szeged városa egyhangúlag elfogadta az átiratot és azzal a kiegészítéssel tette magáévá, hogy szabadkőművesek sem állami, sem városi, sem magyar egyesületi intézményeknél többé állást nem kaphatnak, a kik pedig eddig alkalmazásban voltak, azonnal nyugdíjazandók.

A marha, sertéshús s szalonnaárakat nem lehet emelni

Hentesek és mészárosok figyelmébe

A tegnapi helyi lapokban közreadott hirdetményemre, amelyben az illetékes tényezők egybehangzó véleménye alapján az ott jelzett kivételektől eltekintve, az érvényben levő maximális árakat felfüggesztetem, az lett a következménye, hogy a hentesek és mészárosok a mai napon fizleteiket zárva tartják, nyilvánvalóan azzal a céllal, hogy a meglevő árakészleteiket is magasabb áron hozzassák forgalomba.

Mint hogy egészen bizonyos az, hogy ma meglevő vágni való jó szarvait az érvényben volt hús maximális árakra tekintettel vásárolták meg őket és így őket meg nem illető nyereségre akának szert tenni a közönség rovására, előbbi rendelkezésem idevonatkozó részének módosításával, a marha és sertés húsia és termékekre, nemkülönben a szalonnára érvényben volt maximális árakat további intézked ség érvényben tartom.

Debrecen, 1920 jan. 17.

A polgármester helyett:
ZÖLD, tb. tanácsnok.

Diplomás emberek a közrendőri pályán

Hetenkint 300 kérvényt adnak be.

A rendőrfőkapitányságot az utóbbi időben valóságos elárasztják kérvényekkel, melyben intelligens emberek, diplomás férfiak jelentkeznek közrendőri állásokra. Átlag hetenkint 300 kérvényt adnak be a munka nélkül levő intelligens férfiak, akik más foglalkozás híján a rendőri úlas után járó javadalmazásból akarják magukat és a családjukat eltartani.

A pályázók között vannak jogszigorú, doktor jurisok sokkőz ügyvédék is, de akad nagyszámú egyetemi hallgató is. Általában az összes rendőrnök kinálkozókról azt lehet mondani, hogy érettségét tett emberek. Természetesen a főkapitányság valamennyit nem tudja alkalmazni. Eddig számos érettségizott egyént vettek fel ugyan rendőrnök, ezeket azonban polgári szolgálatban alkalmazzák.

A rendőrség egyelőre elfogadja a pályázók kérvényeit, de nem tud intézkedni felvételükről, bár kétségkívül kívánatos, hogy az intelligenciával bíró egvények alkalmazása megtörténjen, mert az sokat jelent a rendőri pályán.

Értesítem a tisztelt vevőim, hogy sikerült beszerezni a legfinomabb **angol szövöteket,** amelyből a legutolsó dívat szerint készítek ruhákat. B. pártfogását kérve **MOSKOVITS JÓZSEF** uri szabó dívat terme **Hatvan-utca 5. sz.**

Korpa-utalványok átvétele.

Akkor a korpa igény bejelentési lapjaikat a városi lisztirodába beadták, illetve újabb kiutalást kértek január hó 23-ig ugyanabban a lisztirodában, amelyél igényüket bejelentették, átvehetik.

A tanyák iródiájánál jelentkezettek korpa utalványt ez idő szerint nem kaphatnak. Ezek a legközelebbi kiutalásnál fognak korpa kiutalásban részesülni.

Az utalványátvételnél az igénybejelentési lap beadásáról szóló elismervényt kell lemutatni.

Azon termelők, kik a tejet a tejroda utasításra szállítják, korpa utalványt a tejrodába (Bethlen u. 3. sz. alatti) kaphatnak.

Debrecen, 1920 január hó 17.

Közélemezési ügyosztály.

Kik határoznak a lakásügyekben.

Százhusztagu lakásbizottság kinevezése.

Bíró Jenő, a népjóléti hivatal igazgatójának előterjesztése folytán Márk E. főispán kinevezte a lakásbizottságba a következő ház tulajdosnokat:

Antalfi József, Biczó Gyula, Gyarmathy István, Janátka Alajos, Kemény János, Máthé János, Eklí József, Rikl Antal, Zeinger E. E. Auficht Vilmos, Benkó János, Debreceni Lajos, Erdődi Lajos, Fürst Ötön, Gál Ferenc, Jón János, Koatsek Géza, Kreh Vilmos, Mihályi Jenő, Pálly Gábor, Sesztina Jenő, dr. Szabó Mihály, Szántó Győző, Konce József, Józsa Vince, Buray József, Rochlitz Artur, Horváth János, Lőf övits Artur, Riesz Kálmán, Németh András, Móricz Ferenc, Besenyi Gyula, Ungváry József, Pross Béla, Sztankay Ába, Müller Samuel, Ranki Béa, Lusztig Károly, Blattner Gyula, Bross Mihály, Bálint József, Nagy József, Lam Sándor, Bakóczy Gábor, Csúrka István, Deák István, Kovács Gyula, S. Ikszai Lajos.

A lakásúriek közül a következők: Fritsch Károly, Fehértóli Dániel, Küller Ede, Mandy Zoltán, Sántha Károly, Bárdos Géza, Bekés Lajos, Bucwein Béla, Davidházy Kálmán, Kinnholter József, dr. Radó Rezső, H. Scawarcz Vilmos, Souonossy L., Sztankay F. Béla, Bernácz Aladár, Révész Lajos, Simon Mihály, Kurján Gyula, Vojtha Géza, Erdélyi István, Sándor Armin, Rittner Ignác, Vitárius Sándor, Antalfi Ferenc, Frank Rezső, Prejovszki András, Kleinfeller Emil, Horváth Mihály, Prunyi Jenő, Szentze Henrik, Varga József, Kerekes László, Csokan Elemér, Feldman Sándor, dr. Keller József, Csáthy Kálmán, Nátudvari Lajos, László Béla, Gányi Ferenc, Kállat András, Fazekas Endre, Nyári Béla, Madgyaszai Győző, Gramanik Ferenc, Szenes János, Tóth Antal, Pongor György, Ferge József, Balogh Imre.

A borbélyok munkadíja.

A pamacs eltiltása.

A debreceni borbélymesterek azt kérték az árvizsgáló bizottságtól, hogy a hatósági árszabályt oldja föl és a borbélyok maguk állapíthassák meg a borotválkozás, nyíratkozás és a többi borbélymunkák díjait. Az árvizsgáló bizottság a hatósági árszabályt tovább fenntartását rendelte el. Az árszabályt a borbélyok kötelesek az üzletben kifüggeszteni, azzal a megjegyzéssel, hogy „Borrováló nincs!”

A borbélyok másik kérélmé a pamacs használafának megengedé-

sére vonatkozott. A tisztli főorvos véleménye alapján a tanácszert a kérélmüket is elutasította.

Mindkét elutasítás ellen felebbezést adtak be a borbélyok Márk E. főispánhoz s kérték mind a két rendelkezés feloldását. A főispán azonban közérdekből ugy a hatósági árszabályt, mint a pamacs eltiltását fenntartotta, sőt a rendőrkapitányságot utasította, hogy a borbélyok fokozatosabban ellenőrizze, hogy betartják-e az árszabályokat és csak kézzel szappanoznak-e?

Egy árdrágító bodegás büntetése

6 hónapi fogház és 2000 kor. pénzbüntetés

A városban mértéktelenül elszaporodott árdrágító és láncos bodegások egyik példaképe Wiener Ilona, Csapó-utcai leány. A rendőrség több ízben felelősségre vonta már üzelméért, folyton paraszok érkeztek ellene, hogy az élelmiszereket hallatlanul magas áron adja. A rendőrség pár hónappal ezelőtt Wiener Ilonát a zsirnak való és szilona maximális áron felül való árusítása miatt 60 napi elzárásra és 600 korona pénzbüntetésre ítélte. Az így a városi tanács elé került, amely a példás büntetést jóváhagyta és megvonta tőle a bodega engedélyt is.

Ugyanezen ügyével kapcsolatban egy másik árdrágítási esetben került Wiener Ilona a rendőrség elé. Ez alkalommal is rábizonyították az árdrágítást, ezenfelül az élelmi cikkekkel való láncolást is. E miatt a rendőrség 6 hónapi fogházat és 2000 korona pénzbüntetést mért ki rá és az iparengedélyt nyomban bevonta tőle. Ezen ügyét Wiener Ilona a tanácshoz felebbezte meg, amely legközelebb fogja tárgyalni.

Hadirokkantak és özvegyek fizetése

Felhívtnak mindazok a hadirokkantak és özvegyek, akiknek a katonai gazdasági hivatal által kiállított számlakönyvi kivonatuk van, hogy a novemberi és decemberi illetményeik a következő napokon és családi nevük kezdőbetűje szerint az alábbi sorrendben lesznek kifizetve:

Január hó 19-én A—E ig
20-án F—K ig
21-én L—N ig
22-én O—T ig
23-án U-tól végig és az esetleg elmaradtak.

Figyelmeztetnek az érdekeltek, hogy a számlakönyvi kivonatát mindenképpen hozza magával és csak a kiírt napokon jelentkeznek, mert később vagy más napokon nem lesznek kifizetve.

A fizetések lehértánu bankjegyekkel fognak történni, mert az adóhivatal azt bocsátott a hivatal rendelkezésére.

Debrecen város Népjóléti Hivatala.

Fehérneműek elismert legjobb szabásban férfiak részére Frank Edénél mezeház mellett.

Hirdetmény.

Tudomására hozatik az érdekelteknek, hogy az 1920 január 13-án megtartott — (Salvátor kórház 36. deszka barak) árverezés megféle ő ajánlat hiányában 1920. jan. 23-án, d. e. 11 órakor fog újból megtartatni.

Gazdasági hivatal főnöke: Amzulesou, ezredn. s. k.

Védekezés a fenyegető döghalál ellen.

A polgármester tájékoztatója a keleti pestisről.

Most a keleti pestis (döghalál) veszedelme fenyeget bennünket. Mert nagyon messze tőlünk, Konstantinápolyban Ukrajnában és Bosznijában már fordultak elő esetek. Nem lehetetlen, hogy a fertőzés hozzánk is eljut. Ezért a város közegészségügyi bizottsága szűkségeinek láttá a lakosságot arról értesíteni és megmutatni a védekezés útját, hogy a veszedelem, ha csakugyan jön, bennünket készenlétenül ne találjon. Mert csakis a hatóság és lakosság közös egymást kiegészítő munkája vezethet a kívánt eredményre.

A pestis olyan fertőző betegség, melyről a fertőző anyag vagy a bőrön keresztül, vagy belélegzéssel jut a szervezetbe. Ha a bőrön jut be, elgenyesedő mirigydagazatok okoz, melyek lassanként eltorvasztják az embert úgy, hogy az ilyen esetek halálozási száma 50—70 százalék. Ha beleheléssel jut be, akkor tüdőgyulladás okoz. Ez még veszedelmesebb mert a halálozás ennél 80—90 százalék.

A fertőzés tovább terjesztői a patkányok és a rajtuk élő-ködő bolhák. A patkány rendkívül fogékony a pestis iránt, tömegesen betegszenek meg benne. Olyan vidékeken, hol a pestis gyakrabban lép fel, pl. Indiában, Afrikában a nép már évszázadok óta tudja, hogy ha a patkányok döglenek, akkor jön a pestis és elköltözködni arról a vidékről. Éppen ezért ezekben az országokban, ha a civilizáció hozzájuk eljut, rendszeresen irtják a patkányt. A patkányokról úgy terjed a pestis, hogy a rajtuk élő-ködő bolhák magukba szívják a vért és ezzel a fertőző anyagot, mely azután a bolha ürülékéből a szarabba, az ember ruházatára s innen a bőrébe kerül.

Egy kis dörszöcs, vagy vakarás megnyitja az utat a bőrön át a szervezetbe s így betegszik meg az ember is. Blóál a mirigypestis majd a vékeringésé folytán a tüdőpestis. Az ilyen beteg sekat köhög és köp s váladékában milliószámra van a pestis bacillus és a terjedés rendszere válik.

Mind Ezeket tudva, világos, hogy első sorban a patkány ellen kell jó harcot indítani. E célra legjobbat ér a jó kutya és kutya. Ezeket tenyésztetni kellene minden udvarban.

A patkányfogó kutyák (ratler, fox-terrier) elbádosának felfüggesztése iránt intézkedtem. De ezo kívül ott, ahol a patkányok járnak, patkánymérget (arsén-paszta) kell kitenni kenyérre, vagy még inkább szalonnára, tepertőre kenve. De vigyázni kell, hogy háziállatok (szekék, libák stb.) hozzá ne juthassanak, mert azok is megdöglhetnek tőle. Hasonlóképpen alkalmazhatók mesterséges patkányfogók is.

A másik feladat, védekezni a bolha ellen. Erre az a legfontosabb a tisztaság megőrzése úgy a lakásban, mint a ruházatban és magán az emberi testen. Tehát gondosan és gyakran kell takarítani, a ruhákat váltani és mosni, a felsőruhát gyakran jól kiporolni, koféllal ezenkívül lehetőleg minden héten egyszer megfürödni, vagy legalább totól talpig lemoszkodni.

Ha a lakosság az itt előadottakat pontosan keresztlül viszi, kipszult a patkány a városból és nem kell tartani a pestis járvány oltarjedésétől még akkor sem, ha egyes esetek előfordulnának. De ha ezt a lakosság a maga jószántából és a saját hasznáért nem teszi, könytelen lennek a legszigorubb rendszabályokat alkalmazni, ami már sok kell-metlenséget okozna.

Debrecen, 1920. évi január hó 16.

Márk Endre, polgármester.

Ujdonságok.

Vasárnapi istentiszteletek. A ref. templomokban: Nagyt templomban d. e. 10 órákor predikál Nagy István s.-lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Papp Kálmán s. lelk. Kistemplomban d. e. 10 órákor predikál Nagy Jenő s. lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Almásy Márton h.-lelkész. Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órákor predikál Juhász Ferenc s. lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Uray Sándor lelkész. Arpad-terti templomban d. e. 10 órákor predikál Almásy Márton h.-lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Juhász Ferenc s.-lelkész. Ispotály templomban d. e. 10 órákor predikál Papp Kálmán s.-lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Juhász Ferenc s.-lelkész. Homokkerti imaházban d. e. 10 órákor predikál Molnár Ferenc vallástani lelk. Városi szegényházban d. e. 10 órákor predikál Márton Sándor s.-lelkész. D. e. 11 órákor vasárnapi iskola 6—12 éves gyermekeknek a ref. felsőleánynevelő intézetben, ref. egyház tanácstermében s. ezek alosztályában, Kossuth-u. 75 sz. és Kandia utca 7. sz. sordulóknak Kossuth-utca 85. szám alatt, d. u. 2 órákor az Ispotály telepen levő Diakonissza Otthonban, továbbá a Nyilas-telepi ref. iskolában, a Vargaköztben Keleti sor 5. sz. kültelki gyermekek részére. Vasárnap d. u. fél 4 órákor a Konfirmált Leányok Szövetsége tartja összejövetelét, az egyházi tanácsteremben. (Egyház-tér 17. sz. a.) Vasárnap a róm. kath. templomban 7, 8, háromnegyed 11 és fél 12 órákor csendes szentmisék, 9 órákor nagy mise, utána szent beszéd. D. u. 3 órákor Iltánia, 4 órákor szentbeszéd és a Szent József Társulat ajtatossága. Az ágost. hitv. evang. templomban vasárnap d. e. 10¹/₂ órákor Zeman Zoltán segédlelkész végzi az istentiszteletet. Délután öt órákor ima.

Polgármester születésnapja. Márk Endre községi polgármester szombatán érte meg hetvenedik születésnapját. Ez alkalomból úgy a tisztikar, mint nagy számú barátai keresték fel jó kívánságaikkal. Márk Endre azelőtt egészen fiatalon, frissen létezőben érte meg a 70 esztendőket. A munka és a mértékletes életmód volt mindig az életprogramja. Korán reggel már talpon van mindennap és dolgozik napestig. Ez a vasszorgalom juttatta őt abba az időskori pozícióba, melyben már hetedik születésnapján dolgozik közmegegyezésre.

Gyászjelentés. Mélyen szomorodott szívvel, de Isten kifürkészhetlen akaratán keresztényi türelemmel való megnyugvással tudatjuk imádott jó férjem, apa, fiunk, sógorunk, kománk és jó rokonunk: néhai **Fiák Lajos** cipész-mester áldásos életének 45 ik, boldog házasságának 20-ik évén, 2 évi, de különösen 3 hónapi súlyos betegség után folyó hó 16-án d. u. 5 órákor történt elhunytát Kedves halottunk földi részét folyó január hó 18-án, vasárnap délután 3 órákor fogjuk, a Péterfia-utca 37. sz. háznál, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Hatvan-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végzettségétélére rokonainkat, ismerőseinket s az elhunyt jó barátai fájó szívvel meghívjuk. Sírjálma legyen csendes! Emlékét szívünkbe zárva őrizzük! Bánatból merült özvegye: **Fiák Lajosné** sz. Nagy Zsófia. Egyetlen gyermeke: Imre. Szülei: **Mesanyja:** Lovász Imréné. Mostoha anyja: **Lovász Imre.** Sógorné és sógor: **Polgár Nagy József** nevelő Nagy Eszterrel, polg.

Szemán Mihály nevelő Nagy Zsuzsánnával, polg. Nagy Imre nevelő Pócsi Máriával, polg. Kozma András nevelő Pócsi Erzsébettel és leánya Micike. Sópornó: Pócsi Piroška. Kedves komái, valamint számos közeli és távoli rokon nevében is — A temetést Fehértői Béla rendezi.

Eljegyzés. Zong Ferenc és Gyöngyösi Bózsike jegyesek. — Minden külön értesítés helyett.

Menyasszonyok — vőlegények. Az elmúlt heten a következő eljegyzések történtek az állami anyakönyvi hivatalban. Molnár András Nagy Zsuzsánnával, Kovács Miklós Szene Veronkával, Boros László Nagy Erzsébettel, Aszalós Sándor Kiss Zsuzsánna Nagy József Varga Vilmaival, Tulipán Ferenc Gyökös Máriával, St. Ián József Rácz Zsófiával, Dér János Bordás Juliánával, Gyökös György Pávai Eszterrel, Molnár Gábor Szilvi Erzsébettel, Imre Sándor Zelenszky Eszterrel, Tegledi Sándor Varga Juliánával, M. z. András Juhász Máriával, Jakucs Sándor Bagdi Idával, Fahidi József Sutor Margit Máriával, Hajdk József Tírják Gizeliával, Iván József Kóknai Juliánával, Nagyházy Sándor Kiss Erzsébettel, Végli Lajos Szabó Juliánával, Balogh István Kiss Eszterrel, Nagy Lajos Rácz Rózával, Tökés Gyula Szenczei Eszterrel, Juhász Péter Tóth Margittal, Konda László Gáspár Annával, Beck Ignác Steiner Helénával, György Imre Nagy Erzsébettel, Márkus László Nyári Juliánával, Herczeg Béla Csérni Pálival, Bak Imre és Erdei Katalin, Makai József Erdős Erzsébettel, Sutyák Miklós Kató Etellel.

Eljegyzés. Bak Imre és Erdey Káuczja jegyesek.

Megkerült kabát. A rendőrség elfogott egy teitest, aki beismerte, hogy a múlt év novemberében tartott szabó bálon egy rövid, szőrmevel bélelt kabátot elloptott. A tulajdonos a kabátért felelték a rendőrségen, l. em. 61. sz. s. 6. oldalán.

Eljegyzés. Pósalaki Erzsike és Csurka János jegyesek.

Tolvaj udvarló. Radócz József vasúti főúti feljelentést tett a rendőrségen, hogy sógornője, Zahari Józsefné tegnap megismerkedett a bősziromnyai vonaton egy fiatal emberrel, aki magát Tóth Józsefnek mondta, Z. Chariné az ismerősével Radócz lakására ment s egy óvatlan pillanatban 1200 kor. készpénzt és egy aranygyűrűt elloptott, azután megszökött. A rendőrség megállapította már, hogy Tóth József a neve a tolvaj udvarlónak.

Eljegyzés. Szathmári Miklós nádudvari gazdasági gépész eljegyezte Kator Terikét Kabáról.

Házasságkötések. Az elmúlt heten a következő házasságkötések történtek az állami anyakönyvi hivatalban: Gyuricska János ref. Kubinyi Etellel rkath. Szarka György Gerő gkath. Márk Annával rkath. Papp János ref. Tóth Juliánával ref. Kis Lajos ref. Szilágyi Juliánával ref. Karacs Gábor ref. Nagy Máriával ref. Sipos Gábor ref. Cseresznyés Juliánával ref. Tömörváry Géza Gábor ref. Nagy Mária Annával ref. Fülöp Ferenc ref. Fülöp Zsuzsánával ref. László Sándor rkath. Drahos Annával rkath. Nagy Lajos ref. Kerész Rózával ref. Endrédi Kálmán ref. Bokor Erzsébettel ref. Karap Imre ref. Huszti Juliánával ref. Dobó Péter rk th. Lengyel Zsófiával gkath. Kovács Sándor ref. Erdei Juliánával ref. Rofa József rkath. Kassai Klárával ref. Csepregi István rkath. Czibere Juliánával ref. Jerityty Rankó gvel. Toma Juliánával ref. Biro Mihály ref. Aszalós Zsuzsánával ref. Hegedűs Lajos ref. Verdó Máriával ref. Muraközy Sándor Lajos ref. Szilvi Erzsébettel ref. Karaszek Emil rkath. Bab Annával gkath.

Bármilyen fenéhrimzést privát családoktól elvállalok. Arpad tér 47, földszint.

Kardos telepi munkás kert bérletet bérlettel lehet naponként d. u. a kertgazdánál, Hadházi utca 18. Régi bérlők február 1-ig jelentkezzenek.

Tánciskola. Az új táncanfolyam a Ryalban iparos, keres-

kedő és gazdálkodó ifjak részére. F. hó 19-én, hétfőn veszi kezdetét. Belfratásokat elfogadok lakásomon, Csapó u. 61. sz. a. M. d. u. 4 órai kezdettel táncestély. F. hó 21-én, szerdén d. u. 4 órai kezdettel a gazdálkodó ifjak táncanfolyamának kis próbabálja. Tisztelettel íj. Schaff János.

Nagy ur! Igen kérem, szíveskedjék az önnél felejtett kalapot aanti címre leadni: Szent Anna u. 54. Marosán D.

Naponta friss reggeli, ozsonna kávé, hideg felvágottak és sültlekpaphatók a Svájci tejszarnokban. Szíves pártfogást ér az új tulajdonos.

Bőrkeztű, férfi és női, oldal-fésű, hajru, hajcsat, fogkefe, irizátor gummi, pessarium, ollagummi, gummi cucli, mellszívó, hot gummi kapható Vitáriusnál, Piac u. 16.

Könyvtárakat, műtárgyakat, régiségeket, eredeti festményeket megvásárolok. Antály könyvkereskedő, Szent Anna és Varga u. sarok. — Hírmas cigarettá húvely 1 dohoz 5 50 Analfvánt.

Régi porcellánokat, csészéket, poharakat, vázákat stb., régi és modern festményeket, régi ezüst tárgyakat, órákat, antik bútorokat és mindenféle régiségeket magas áron vásárolok: Hajnal A., Bika bérház, II. em. 7. ajtó

Színház.

Csokonai-színház.

Vasárnap délután, Lili bárónő operett. Vasárnap este, Koldus gróf, operett. Hétfőn, A bérlet, Himfy dalai, vigjáték. Kedden, B) bérlet, Sárka liliom, népsz. Szerdán, C) bérlet, Himfy dalai, vigjáték Csütörtökön, A) bérlet, Lili, operett. Pénteken, B) bérlet, Drótos tót, operett Szombaton délután, Heidelbergi diákélet, énekes vigjáték.

Szombaton este Boccació, operett. Vasárnap délután, Csárdás királyó. Vasárnap este, Boccació, operett.

Vig színház.

Vasárnap délután, Sárka liliom népsz. Vasárnap este, Piros bugyellár. Hétfőn, Bohém szerelem, Varázs hegedű. Kedd, Bohém szerelem, Varázs hegedű. Szerda, Bohém szerelem, Varázs hegedű. Csütörtök, nincs előadás. Péntek, nincs előadás. Szombat, Két árva, szimf. Vasárnap délután, Piros bugyellár. Vasárnap este, Két árva, szimf.

Vasárnapi előadások. A Csokonai színházban ma délután fél 5 órakor Honthy Hanna felléptévei a Lili bárónő operett, este Hilbert Janka felléptével a Koldus gróf operett, a Vigszínházban pedig d. u. 5 órákor Váradi Lajos és Szigei Ida felléptével a Sárka

liliom, este a legszebb népszínművek egyike, a Piros bugyellár is kerül színre.

Himfy dalai, Berczik kitűnő vigjáték, hétfőn és szerdén a Csokonai színházban kerül színre. Az előadásnak különös érdekességét kölcsönöz az, hogy Bay Annuska szerepét Bihary Ákos színi iskolájának egyik kitűnő növendéke, Turay Lenke fogja játszani.

Bohém szerelem, Varázs hegedű Hétfőn kerül bemutatásra Bényi—Liszt operett ujdonsága, a Bohém szerelem, mely lárt érlehető nagy érdeklődés nyilvánul. Az ujdonsággal egyidejűleg kerül színre a Varázs hegedű.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata.

Vasárnap: Románváros. Csapó-u. 18. — Arany egyszarvu. Kossuth-u. 8. II. Rákóczy. Külsővásártér 1. — István gondviselés. Homokkerti-u. 109. **Hétfőn:** Arany-Annyval. Ferenc József-ut. 59. — Csokonai. Mester-u. 43. — Kiváló. Ferenc József-u. 29. — Magyar korona. Péterfia-u. 10. Nádor. Szent Anna-u. 86.

Cenzurat: de Subit. Horia



A következő házak

Bercsényi-utca 37. sz. Bercsényi-utca 48. sz. Rakovszki-utca 51. sz. Csapókert, Vasuti-s. 41. Tócsóskert, Nemes-u. 21. Alsójózsza, Iskola-u. 103.

Ezen házak után lehet már nek tessék érdeklődni! — Ezen házakat eladja a

NAGY LAJOS

hirdető és adásvételi irodája

VERES-UTCA 9.

Eladási és reklámhirdetési megbízások felvételnek mindennap! Díjazás utólagos, semmi előzetes költség nincs!

Felvételnek kisebb és nagyobb HÁZAK, FÖLDEK és SZŐLŐK a Veres-utca 9. szám alatt levő irodában. (A Veres-utca a Csapó-utca felől nyílik, jövet bal kéz felől a Csapó-utca 72. számú ház mellett.)

Ezen ügyvédség alapított 1900 ban. Könnél 20 év óta. Tulajdonosa és vezetője Nagy Lajos volt ügyvédség, a dr. Kardos Samu és dr. Szöllös Dezső ügyvéd urak irodájának éveken keresztül volt fogalmazósegédje, a budapesti Magyar Természettudományi Társulat rendes tagja, volt hullapíró és tapasztalkészítő.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Levelezés	Ajánlat.	Flatal
Rokkant 34 éves volt kereskedő 30,000 korona vagyonnal 8000 kor. készpénzzel ösmertesség hiányában házas-ság céljából ez von óhajt megösmernekdni 29—28 éves korig, feltétlen tisztá multu leánnyal vagy gyermektelen özvegyvel, kinek 40—50 ezer korona hozománya van. Teljes címmel és fényképpel ellátott levelekre válaszolok. Titoktartás, uri becsület szóra. Leveleket „Rokkant 34” a kiadóba. 577	Egy jó forgalmu lakatos műhely és berendezéssel azonnal átadó, közel piacához Cím a kiadóban. 616	asszony házvezetőnőnek ajánlok magános urhoz, vagy gazdálkodóhoz, gyermek nem akadály. Cím a kiadóban. 682
	Egy butorozott szoba a piac közelében kiadó. Értekezhetni hétfőn egész nap — Cím a kiadóban. 604	Van szerencsém a nagyraecskült közönség szíves tudomására hozni, hogy műhelyembe kész bútorok kapnak és megrendelhetők. Valamint kész ablakok, úgy benyitó ablakok, mint üveges ablakok, továbbá seprű és megszélá nyelet gyártáron kaphatók. Bethlen-utca 76. Dobó Imre asztalos. 675
	Halápon 45 köblös föld árendába, 16 köblös felébe kiadó. Kiváló-utca 29. 596	Benzinmotor szakmában a legkomplikáltabb munkát végez Kís motorműhelye, Erzsébet-ut 20 Tanuló felvételt. 594
	Olcsó fuvarozás, házi szemetet, lát, rágját szállítok. Cím Csapó utca 100, vendég-l. b. a. 623	

Egy
Hár telet adok annak napo...
639

Mosni
vasalni elmejez házhoz...
647

Fa
és bármint fuvarozást...
534

Eloszerélném
egy szoba, konyhás lakásom...
645

Malac
1-2 napos, huszkoronért...
637

Kisebb
háztartás v. zetésre ajánlok...
508

Könyvelést
vagy más irodai munkát...
641

50 hold
nagyterületű birtok kiadó...
432

Poloska
fitást vállal az államvasúti...
320

Tanya
nagyterületű kivatara parcellákban...
603

Melegágyak
kiválóan alkalmas lostrágya...
659

Halap
külsőrészen kiadó 50 hold...
658

Gyásközpont
sapkát, muffot készítek...
580

Nagyobb
mennyeségű apróra vágott...
598

Utazási
igazolványokhoz lényeképek...
611

500 korona
jutalomban részesül, aki...
627

Kompetencia
fit felébe vagy pénzért be...
585

Kereslet.

Aranyat ezüstöt,
brilliant, zalogékszereket...
588

Kukoricát
egy köv mázsát keresek...
622

Használt
vagy új gépeket keresek...
613

TÖLGY ÉS AKÁCSFA,
olenként és aprítva ház...
EMERICH VILMOS

Elegáns
butorzatu külön bejártu...
589

Keresek
bérbe vagy felébe konyh...
666

Gyermekknosi
űd, megvételre kerestetik...
666

Jól
megbízható sertést veszek...
609

Bérlésre
keresek szonit, vagy...
586

Bába
kele gyét, in szánlat, ke...
567

Férfi-
szabóságban jártas varró...
624

Tanuló
fizetéssel felvételt iratt...
608

Szakácsnőt
ki jól főz feleszek Jéz...
630

Kertesész,
ki bolgár kertészetben is...
634

Benzin
petroleum vagy legmotor...
625

Napraforgóolajat
ien és repcet legmagasabb...
636

Egy
35-40 év körüli asszony...
621

December
15-én Ferde Péter néven...
633

Könyviteli
tanfolyamra növedékek...
588

Szülői
lakó rendszert megvétel...
622

Szólóvesszőt
gyökerezésű és 4-5 éves...
599

Szőrme
kabát, muff, ró id jö z s...
628

Szakácsnő
val mint egyéb... yhal...
640

Sz
cipész, felsőr sz készítés...
638

Mindenes
szakácsné azonnal felvé...
660

Gépész-molnár
állást keresek. Gépész...
654

Magános
asszony házmeze i állást...
558

A város
központjában 1-2 szob...
637

Cukorrepát
keresek a vétele Márkus...
606

Vasas-tergapadot
megvételre keresek 1 és...
525

Fehér
kiváncsosságot ajjal veszek...
459

II. aszeres
fűvegágyos fűveket, té...
181

Morvány
asztalok készítek veszek...
460

Gazdasszoxyt
keresek a házhoz tanyára...
584

Pénztárosnő
ki több évig akorlatlal...
581

Használt
permintevőket állandóan...
560

Fekete
fala u, közé i 1-2 hold...
662

Barátnő
hiányát keresek part...
662

Üvegeket
téglyeket bármily alak...
180

Eladás.

Pind
tus ó szarv, aprórává...
626

Gazdálkodónak
alkalmas párosny brics s...
599

Szőrme
kabát, muff, ró id jö z s...
628

Donaturált szeszt,
serlakkot, 0-1-es...
Jancsó testvérek

Ziefers
am 1911-es-b. költettség...
54

Kisb
kisebb há... azvel...
635

Uj
moderna uttalakás, közve...
637

Fajd
a Fajd... 28. szám...
615

Oláh Károly.
utca 9. sz. az családi...
583

9x12
Asztalok tenyészkezőgt...
623

Kiadó
egy új a szál konyha...
601

Beresényi-
utca 41. szin a család...
582

Kiadó
Bihari-tel... sorba...
465

Kiadó
szép hely magán h...
661

Kiadó
3 férfi fióka, 1... szü...
642

Kiadó
férfi arany... gyűrű...
572

Kiadó
két utca... nyíló...
652

Kiadó
Szépesség-utca 12. számu...
618

Szabómester
urak tityelmébe 1 Egy...
610

Kiadó
új világos olióny közép...
444

Hentes-
műhely felszerelés...
663

W. utca 3. sz.
Nyomatató...
591

Fédes
koesti van eladó Széchenyi...
567

Egy
egyszerű dínom bordó...
632

Kiadó
fekete nő... kabát eladó...
656

Fajtiszta
ezüst és belga nyulak...
612

Kiadó
sarokház, beszüthető is...
615

Jorkschirei
tenyész koca, egy új...
600

Kiadó
szép fiú... az egy eladó...
617

Kiadó
új szekér, 7 bukcos, erős...
548

Hat
61 főly és 51 akác...
614

Kiadó
győtyör... új butorok...
607

Kiadó
menyasszonyi fehér...
579

Kiadó
kétszárnyas üveg ajtó és...
619

Kiadó
férfi arany... gyűrű...
572

Kiadó
két utca... nyíló...
652

Kiadó
Szépesség-utca 12. számu...
618

Szabómester
urak tityelmébe 1 Egy...
610

Kiadó
új világos olióny közép...
444

Hentes-
műhely felszerelés...
663

TÜZIFA
Tölgy és akác, valamint...
Könyves Zóth Miklós

W
66 régi tisztelt butorok...
562

Brillians
nyakék eladó, alkalmi...
561

Helyszüke
mált egy szép hálo...
556

Legjobb
kiváló fiú... ezüst és mált...
452

Kiadó
a József... herceg-u...
550

Csapó-utca
vágás, Bolond-utca 4 sz...
691

Kiadó
egy deszka... és egy...
646

Takarmányrépa
szép nagyok... száz...
566

Selyemkendő
különlegesség... és több...
650

Kiadó
sifon, ágy, kredenc, szé...
648

Kiadó
a Wola/ka u. 13. sz. ház...
649

Howe
suszter varógép...
643

Kiadó
ház, jó karban levő, mely...
653

Kiadó
két ló után való szekér...
665

Kiadó
használt asztalmémő...
647